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Інформаційні системи визначення рейтингу стали невід’ємною частиною 

сучасного світу, де вони застосовуються у багатьох галузях, включаючи освіту, 

науку, економіку та політику, для оцінки якості товарів, послуг, компаній, 

установ тощо. 

Системний аналіз – це методологія дослідження складних інформаційних 

систем з метою їх розуміння та оптимізації [1]. Такий аналіз дозволяє дослідити 

систему з різних точок зору та зрозуміти, як вона функціонує.  

Під час системного аналізу використовуються різноманітні методи, які 

спрямовані на визначення [2]:  

– формалізованої постановки задачі; 

– структури системи; 

– складних взаємозв’язків між елементами системи, їх вплив на роботу та 

ефективність системи; 

– вузьких місць системи; 

– сильних та слабких сторін системи; 

– шляхів вирішення існуючих проблем. 

Метод дерева цілей є одним з методів системного аналізу, який візуалізує 

ієрархічне досягнення цілей і задач, які входять до системи. Дерево цілей – 

принцип, головна мета якого досягається за рахунок сукупності другорядних і 

додаткових цілей. 

Ієрархія – це структура, що складається з кількох рівнів, де кожен наступний 

рівень уточнює попередній і складається з елементів більш низького рівня. 

Декомпозиція – це розбиття складної системи на менші компоненти. 

Декомпозиція цілей – це метод, що використовується для декомпозиції 

загальної цілі на більш дрібні підцілі. Цей процес продовжується до тих пір, поки 

не будуть закріплені за відповідними задачами конкретні виконавці та 

відповідальні. 

У методі дерева цілей ієрархія розбивається на більш низькі рівні і 

декомпозується на підцілі, які допомагають досягнути загальної цілі. Це 

дозволяє розглядати систему як сукупність окремих компонентів, що допомагає 

побачити її в цілому і зрозуміти, які елементи впливають на загальний результат 

[3]. 
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Метод дерева цілей використовується в ситуаціях, коли необхідно 

визначити, які цілі повинні бути досягнені для забезпечення ефективності 

системи, і які компоненти впливають на досягнення цих цілей.  

Метод сценаріїв використовують для аналізу можливих варіантів розвитку 

подій та визначення наслідків прийнятих рішень. Цей метод передбачає 

створення набору сценаріїв, які можуть статися в майбутньому в залежності від 

різних факторів та умов.  

Сценарії можуть бути як позитивні (наприклад, успішна реалізація проєкту), 

так і негативні (наприклад, збій в роботі системи). 

Для проведення аналізу методом сценаріїв спочатку необхідно визначити 

потенційні події та взаємозв’язки між ними. Далі для кожної події складаються 

можливі варіанти сценаріїв розвитку, описуються ймовірність та наслідки 

кожного з них. Після цього проводиться оцінка кожного сценарію та вибір 

найбільш ймовірного та оптимального варіанту.  

У цілому метод сценаріїв дозволяє системно та комплексно аналізувати 

складні ситуації, що в свою чергу допомагає уникнути можливих ризиків та 

прийняти найкращі рішення. 

Метод моделювання є одним з методів системного аналізу, який 

використовують для дослідження та аналізу складних систем, таких як 

економічних, технічних, природних тощо. Основна ідея полягає в тому, щоб 

створити модель системи, яка буде відображати роботу всіх її компонентів та 

взаємодію між ними. За допомогою цієї моделі можна провести аналіз та 

різноманітні експерименти, що дозволятимуть зрозуміти, як система працює, які 

є потенційні проблеми та як їх можна вирішити. 

SADT (Structured Analysis and Design Technique) є методологією системного 

аналізу, яка використовується для дослідження та проєктування інформаційних 

та інших систем. Цей метод використовується для опису та моделювання бізнес-

процесів, аналізу потреб користувачів, формалізації вимог до системи, 

визначення потоків даних та створення моделей поведінки системи. 

SADT відносять до методів моделювання, оскільки він зосереджується на 

побудові структурної моделі, яка показує взаємозв’язки між елементами 

системи. Цей метод дозволяє аналізувати складні системи та визначати ключові 

елементи та процеси, які потребують уваги.  

SADT – основоположна методологія, що заклала принципи сучасного 

моделювання та лягла в основу розробки стандарту IDEF0. 

Системний аналіз надає змогу різносторонньо підходити до будь-якої 

предметної області, у тому числі й до деталей Положення про стипендіальне 

забезпечення ХНУРЕ. 

Вищезазначені методи системного аналізу допомогли дослідити матеріал, 

наведений у «Положенні про стипендіальне забезпечення у Харківському 

національному університеті радіоелектроніки» [4], виявити деталі  стосовно 

формування рейтингу.  

Детальний алгоритм формування стипендіального рейтингу студентів 

описано за допомогою блок-схеми на рисунку 1. 
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Рис. 1. Блок-схема формування стипендіального рейтингу студентів 
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Розроблено алгоритм розрахунку стипендіального рейтингу. 

Крок 1. Затвердження i оприлюднення порядку формування рейтингу 

(здійснюється не пізніше ніж за тиждень до початку нового навчального року; 

протягом навчального року зміни до такого порядку не вносяться). 

Рейтинг, відповідно до якого студентам усіх ступенів (освітньо-

кваліфікаційних рівнів) призначаються i виплачуються академічні стипендій 

протягом першого року навчання до першого семестрового контролю, 

формується на підставі конкурсного балу, отриманого ними під час вступу до 

Університету. Рейтинги, відповідно до яких студентам призначаються i 

виплачуються академічні стипендії протягом наступних навчальних семестрів, 

складаються за результатами останнього навчального семестру за кожним 

факультетом, курсом i спеціальністю (напрямом підготовки) на підставі 

успішності з кожного навчальної дисципліни з урахуванням участі у науковій, 

науково-технічній діяльності (творчій активності для мистецьких 

спеціальностей), громадському житті та спортивній діяльності. При цьому 

складова успішності повинна становити не менше 90% рейтингового балу. 

Процедура визначення рейтингового балу, що визначає місце особи у рейтингу, 

є однаковою для здобувачів вищої освіти, які навчаються на одному факультеті, 

курсі за однією спеціальністю (напрямом підготовки). 

Крок 2. Внесення в систему сталого коефіцієнту (складової успішності) 

порядку формування рейтингу відповідальною особою. 

Крок 3. Отримання студентом поточних оцінок протягом семестру. 

Крок 4. Виставлення викладачами поточних оцінок за семестр (система 

надає можливість переглядати історію внесення/редагування/видалення даних). 

Крок 5. Складання сесії студентом. 

Крок 6. Подання студентом електронних підтверджуючих документів та 

заяви на отримання додаткових балів за наукову, науково-технічну діяльність, 

участь у громадському житті та спортивну діяльність. Студент має право подати 

заяву та підтверджуючі документи у строк, не пізніше, ніж за один день до 

закінчення семестрового контролю відповідно до графіку освітнього процесу. За 

умови визначення колективної участі у громадському житті категорії 2 пункту 

2.2 таблиці 1 [4] кількість балів розраховується пропорційно ступеню участі. До 

документів, що підтверджують участь студента у науковій, науково-технічній 

діяльності, громадському житті та спортивній діяльності належать документи, 

зазначені у таблиці 1 [4] відповідно до виду та категорій активності студента. 

Крок 7. Виставлення викладачем оцінки заліку/іспиту. 

Крок 8. Підрахунок системою успішності студента за семестровими 

оцінками з дисципліни (за замовчуванням: якщо підсумковий контроль 

здійснюється у форматі заліку, то поточні оцінки додаються; якщо у форматі 

іспиту, то додаються сума поточних оцінок, помножена на 60%, та оцінка іспиту, 

помножена на 40%). 

Крок 9. Надання студентові доступу переглядати підсумкові оцінки без 

можливості редагування. 
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Крок 10. Розгляд заяви та підтверджуючих документів відповідальною 

особою з числа співробітників кафедри, яка призначається завідувачем кафедри, 

щодо участі студента у науковій, науково-технічній діяльності, громадському 

житті та спортивній діяльності стосовно отримання додаткових балів. 

Крок 11. Підрахунок системою додаткових балів студента. У випадку, коли 

сумарна кількість балів за наукову, науково-технічну діяльність, участь у 

громадському житті та спортивну діяльність студента за семестр за всіма 

розділами таблиці 1 [4] перевищує 40 балів, студентові враховується 

максимально можлива кількість балів, що дорівнює 40 балам. 

Крок 12. Нарахування додаткових балів студенту шляхом перегляду та 

затвердження відповідальною особою, яка призначаються завідувачем кафедри, 

відповідно до таблиці 1 [4] та затверджується на засіданні кафедри по кожному 

студенту. 

Крок 13. Надання студентові доступу переглядати нараховані додаткові 

бали без можливості редагування. 

Крок 14. Підрахунок загальної успішності студента за навчальний семестр. 

Рейтинг призначення академічної стипендії розраховується за наступними 

формулами: 

 

     (1) 

де: 

R – загальне значення рейтингу студента 0≤ R ≤ 100; 

S – складова успішності 0 ≤ S ≤ 100; 

Н – активність; 0 ≤ H ≤ 100. 

Складова успішності визначається за формулою: 

 

      (2) 

де: 

ai – підсумкова оцінка з i дисципліни (у 100-бальній шкалі); 

bi – кількість кредитів ЄKTC з i дисципліни;  

n – кількість дисциплін у семестрі. 

Участь у науковій, науково-технічній діяльності, громадському житті та 

спортивній діяльності визначається за формулою: 

 

       (3) 

де: 

z – коефіцієнт нормування для переведення результату показника 

активності студента у діапазон 0 ≤ H ≤ 100; z = 2,5; 

F – відносний показник кількості балів активності студента (визначається у 

діапазоні 0 ≤ F ≤ 100), що розраховується за формулою: 

      (4) 
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де: 

i – технічна константа, t= 60; 

V – показник кількості балів активності студента (визначається у діапазоні 

60 ≤ V ≤ 100), який розраховується за формулою: 

 

,      (5) 

де: 

t – технічна константа, t = 60; 

G – абсолютне значення сумарної кількості балів за наукову, науково-

технічну діяльність, участь у громадському житті та спортивну діяльність 

студента за семестр (визначається у діапазоні 0 ≤ G ≤ 40) [4]. 

Крок 15. Визначення лімітів стипендіатів Вченою радою Університету.  

Крок 16. Внесення в систему лімітів стипендіатів відповідальною особою. 

Крок 17. Визначення кількості студентів, які отримуватимуть ординарну 

(звичайну) академічну стипендію. 

Крок 18. Визначення кількості студентів, які отримуватимуть підвищену 

академічну стипендію. 

Крок 19. Формування рейтингу. 

Крок 20. Оприлюднення рейтингів студентів. 

Рейтинг студентів, які навчаються на одному факультеті університету за 

денною формою навчання за відповідними курсом та спеціальністю, 

оприлюднюється на офіційному вебсайті університету не пізніше ніж через три 

робочих дні після прийняття відповідного рішення стипендіальною комісією.  

Крок 21. Збереження електронних варіантів підтверджуючих документів та 

відомостей в електронному архіві. 

Таким чином, методи системного аналізу дозволяють отримати глибше 

розуміння роботи системи та зробити обґрунтовані висновки щодо можливих 

рішень. Також є можливість прогнозувати поведінку системи у різних умовах та 

впливати на її функціонування за допомогою зміни параметрів моделі. 
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